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Salah satu faktor yang menyebabkan rendahnya nilai matematika siswa adalah karena kurangnya minat siswa dalam mempelajarinya. Alasan mereka tidak berminat mempelajarinya adalah karena mereka tidak dapat melihat manfaat dari mempelajari matematika yang bersifat abstrak. Oleh karena itu, siswa dituntut untuk memiliki kemampuan koneksi matematis yang baik agar dapat mengkoneksikan matematika dengan kehidupan sehari-hari. Inilah yang menjadi alasan peneliti melakukan penelitian ini.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui perbedaan kemampuan koneksi matematis siswa yang diajar dengan strategi Contextual Teaching and Learning (CTL) dan Learning Cycle 5E (LC5E) siswa di kelas VII MTs Al-Washliyah Bangun Purba.
Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas VII MTS Al-Washliyah Bangun Purba. Sampel pada penelitian ini adalah siswa kelas VII-2 dan VII-3 yang diambil dengan teknik simple random sampling.
Pengujian hipotesis pertama dalam penelitian ini membuktikan bahwa tidak terdapat perbedaan yang signifikan antara kemampuan koneksi matematis siswa yang diajar dengan Contextual Teaching and Learning (CTL) dan Learning Cycle 5E (LC5E).
Pengujian hipotesis kedua dalam penelitian ini membuktikan bahwa tidak terdapat perbedaan yang berarti antara kemampuan koneksi matematis siswa yang diajar dengan Contextual Teaching and Learning (CTL) dan Learning Cycle 5E (LC5E) pada siswa berkemampuan tinggi.
Pengujian hipotesis ketiga dalam penelitian ini membuktikan bahwa tidak terdapat perbedaan yang berarti antara kemampuan koneksi matematis siswa yang diajar dengan Contextual Teaching and Learning (CTL) dan Learning Cycle 5E (LC5E) pada siswa berkemampuan rendah.
Pengujian hipotesis keempat dalam penelitian ini membuktikan bahwa tidak terdapat interaksi yang berarti antara strategi pembelajaran dengan kemampuan koneksi matematis siswa.
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