KATA PENGANTAR

Segala puji bagi Allah SWT. Yang Maha Pengasih dan Penyayang atas segala limpah rahmat dan hidayah-Nya. Shalawat dan salam juga penulis persembahkan  kepada junjungan besar kita Nabi Muhammad saw yang telah menyampaikan risalah Allah SWT untuk membimbing ummat Islam ke jalan yang benar dan bagi mendapat keridhaan-Nya.


Syukur alhamdulillah, dengan taufiq dan hidayah Allah SWT, dengan berkat kesabaran serta kegigihan selama ini, maka akhirnya penulis dapat menyiapkan skripsi yang berjudul “PANDANGAN MUFTI KERAJAAN NEGERI PERAK TENTANG HUKUM MEMBUKA AURAT BAGI WANITA DALAM PERIKLANAN DITELEVISI”, dalam melengkapi dan memenuhi persyaratan untuk memperoleh bergelar sarjana strata satu (S.1) Sarjana Hukum Islam, Fakultas Syariah dalam Jurusan Ahwalul Syakhsiyah di Institut Agama Islam Negeri Sumatera Utara.


Dalam proses penghasilan dan menyelesaikan penulisan skripsi ini, sememangnya penulis tidak terlepas dari mengharungi pelbagai cobaan dan tantangan yang mana penulis menganggap itu semua sebagai suatu ujian dalam menempuhi kehidupan sebagai mahasiswi. Namun,berkat dari ‘inayah Yang Maha Esa, serta bantuan dari pelbagai pihak, akhirnya penulis dapat menyelesaikan skripsi ini meskipun masih banyak terdapat kekurangan dan kejanggalan baik dari segi isi maupun bahasanya. Untuk itu pada kesempatan ini penulis ingin mengucapkan banyak terima kasih yang sebesar-besarnya kepada pihak-pihak yang bersangkutan.


Ucapan terima kasih penulis sampaikan kepada bapak Dr. Saidurrahma selaku Dekan Fakultas Syariah dan juga kepada para pembantu dekan I, II, dan III. Kepada Ketua Jurusan dan Sekretaris Jurusan Ahwalul Syakhsiyah dan juga kepada Bapak-bapak dan Ibu-ibu Dosen Fakultas Syariah Institut Agama Islam Negeri Sumatera Utara, yang telah banyak mengajarkan ilmu pengetahuan serta maklumat kepada penulis, sesungguhnya segala ilmu yang Bapak dan Ibu berikan amat berharga buat penulis. Semoga mendapat keberkatan dan keridhaan dari-Nya. Tidak lupa juga kepada semua pegawai di Fakultas Syariah yang telah banyak membantu mempermudah lagi proses administrasi yang diperlukan.


Ucapan terima kasih yang tiada terhingga juga atas segala jasa, pengorbanan, serta dukungan amat berharga dari bapa yang dicintai, Mohd Basri bin haji Mohd Robariee serta Ibu yang disayangi, Rasidah binti haji Abdul Ghani. Sekali lagi ucapan trima kasih kepada ibu bapa penulis yang tidak pernah mengenal arti lelah dan jemu dalam mendidik dan membesarkan penulis hingga berjaya ke tahap ini. Kepada suami yang dihormati dan dicintai, Syed Shafri bin Syed Mohamad, serta anak yang disayangi, Syed Muhammad Mursyid, penulis juga mengucapkan banyak terima kasih karena telah memberi semangat,dukungan dan bantuan yang amat baik sepanjang penghasilan skripsi ini. 

Tidak dilupakan juga kepada semua saudara penulis yaitu kakak, Norhafizah serta adik-adik, Siti Munirah, Muhammad, Syakirah, Adam, Idris, Siti Humairah, Noh, Basirah, Hud dan Solehah yang telah banyak memberikan dorongan dan semangat kepada penulis.

Kepada bapak Drs. Ansari MA, selaku pembimbing I dan Bapak M. Syukri Albani Nst, SHI, MA, selaku pembimbing II yang telah banyak meluangkan waktunya untuk membimbing dan membantu penulis selama penulisan skripsi ini. Segala jasa kalian, penulis ucapkan terima kasih.

Tulus kasih buat teman-teman seperjuangan yang telah banyak membantu penulis terutamanya kepada anak-anak alumni Kolej Islam Darul Ridzuan, yaitu Lia, Syarifah, Ika, Naadia, Fiza, Zan, Anis, Afiq, Fizi, Abu, Iffah, Ecah, Ummi, Nazilah dan Asri. Tidak dilupakan juga anak-anak Thailand yaitu Miss Assura, Miss Dareesah serta buat teman sekuliah kelas A dan B Fakultas Syariah IAIN Sumatera Utara.


Akhirnya, penulis memohon maaf jika dalam penulisan ini terdapat kekurangan dan kesalahan baik teknik dan metode penulisannya, penulis mengharap kritik dan saran yang berguna dari pembaca demi kesempurnaan skripsi ini. Akhir kata penulis berdoa kiranya Allah Swt. membalas budi baik mereka, sehingga skripsi ini dapat menambah khazanah dan ilmu pengetahuan khususnya di bidang studi Ahwalul Syakhsiyah dan menjadi amal ibadah bagi penulis dan kita semua, amin.
                                                           Wassalam
                                                           Medan,     November 2013    
                                                           Madihah binti Mohd Basri
                                                           NIM: 21.11.5.119
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